

## A los obreros del Muelle

III

Decíamos ayer, queridos compañeros, que las casas consignatarias de barcos vivían explotando directamente vuestro trabajo sin máscara ninguna; es decir, que sin ese mismo trabajo, nada podrían ganar esos señores arañas, emboscados en sus telas de intermediarios. Y decíamos que en la lucha con vosotros sólo les quedaba el recurso de unas represalias tan perjudiciales para ellos como para vosotros.

Por todo ello creo que habréis observado ya que esos negocios de consignataria de mercancías son puramente fantasmagóricos, sin corporidad ninguna, ya que los consignatarios ni producen mercancía ni siquiera la reparten. La reciben, que es diferente. La colocan sobre el muelle, y allí es donde empieza y acaba toda su preocupación. Sobre esa operación tan sencilla de coger los bultos de la bodega y meterlos en el vagón o dejarlos sobre la máquina, están basados intereses enormes. Intereses a un capital formado exclusivamente con vuestros brazos. Es el caso más curioso de trabajo intermediario, perfectamente inútil, innecesario a la vida comercial e industrial. Si los consignatarios descargaran por sí mismos los barcos, sus ganancias serían legítimas. Como ni los descargan ni los cargan, sus ganancias son ilógicas por lo menos. Es dinero producido sin trabajo y sin capital, que es el colmo del negocio limpio y neto de todo riesgo... Pues bien; ¿no habéis pensado nunca, obreros del muelle, en formalizar esa idea que a todos os bulle en el cerebro de la "Cooperativa del Transporte marítimo y terrestre"?

Ahora veo que habéis abocado el asunto. Vuestra actitud es de una eficacia tan enorme, que acaso no os déis perfecta cuenta de su alcance. Pero corréis muchos peligros. Lo veo y aun preveo más para el futuro. Ese sentimiento de unión que ahora os anima, debe plasmar en cosa definitiva.

Sabiendo, como sabéis bien, que una consignataria necesita poco más de nada para establecerse. Sabiendo que ese negocio está fundado principalmente sobre el trabajo de los brazos humanos. Sabiendo que es el precio que los intermediarios ponen a los transportes lo que agrava las dificultades del comercio... habéis comprendido ya que si vosotros os constituyérais en Cooperativa de Trabajo, el provecho de esos negociantes sería vuestro. No digo que pretendáis ganar lo que ellos, pues no hace falta eso siquiera para que podáis vivir independientes en vuestra organización. Con la mitad bastaría para asegurar vuestros medios de vida y de lucha. Suprimido ese elegante señorito, cuyo automóvil tenéis que sostener y cuya vida de holgazán tenéis que alimentar, el Trabajo queda directamente, mano a mano, con el Trabajo. Trabajo es Capital. Esta teoría no os pasme: es cierta en lo absoluto. Capital no es Trabajo, pero Trabajo es Capital. Cada uno de vosotros tiene un par de acciones que poner en ese capital corporativo: sus brazos.

Lo demás no es demasiado. Un despacho más o menos elegante; es decir, muy elegante, ¡qué demonche! Con butacas de cuero y todo. Como "ellos". Personal al frente; en el socialismo os sobra gente mucho más capacitada para llevar esas oficinas comerciales que la que tiene la burguesía. Sindicatos diversos os proveen de gente especializada en todo ese negocio. Vosotros todos sabéis de eso más que nadie. Gente escogida para la administración, que debe ser (¡eso sí!) TERRIBLEMENTE RIGUROSA. Un fracaso sería la muerte colectiva...

Luego... ¡luego el mundo es vuestro! No es exageración, compañeros. Es que el comercio no tiene entrañas; no le importa demasiado de los principios burgueses, porque, en realidad, el comercio no es burgués. El comercio es una sola cosa: Comercio. Y fundamenta su ganancia sobre el primer caballete que se le ofrece.

El comercio sufre más que nadie de esa plaga del intermediario consignatario de las mercancías. Sabe lo que es dejar mucha carne entre las uñas del consignatario, si quiere la mercancía. Pero sabe también que esa mercancía, gravada por el intermediario, ha de subir de precio para el consumidor. Y sabe, por fin,

que tanto mayor sea ese precio, menos puede alcanzarle ese consumidor.

El Comercio, que es el primer perjudicado por la carestía de los intermediarios del transporte, será el primer favorecedor de la Cooperativa de Transportes marítimos y terrestres. Seguro de que la seriedad de vuestra institución es firme, con muchísimo placer prescindiré de las "firmas" de los señores Tales o Cuales, para entenderse con vuestra oficina de Cooperativa.

Estará seguro de que sus mercancías tendrán menos gastos de descarga y transporte, y esto basta.

¡Animo, trabajadores del muelle! Vuestra lucha no ha hecho sino empezar. Felizmente, aún sufriréis un poco más. Lo bastante para convenceros de que juntando vuestras fuerzas FISICAS, capital único que explotan las consignatarias, habréis resuelto el problema. Que es problema "de base". Problema fundamental en la economía política. La Cooperación hará la revolución social, perfecta, que pronto será sistema único.

Y de seguir en el camino que inicialmente habéis emprendido, no perdáis de vista que ese ejemplo será imitado por otras Federaciones obreras, y los Sindicatos de obreros del Transporte serán consignatarios de las mercancías en todas partes. Nadie se alarme entre los propios burgueses. Una consignataria obrera tiene mayor interés en servir bien y con mayor economía al comercio que una entidad burguesa. El obrero organizado no es destructor de ningún valor social, sino constructor de un sistema nuevo de intereses generales. El café que vosotros recibáis y repartáis, será tan café (y mejor café, acaso, por razones económicas de intercooperación) que el que reciben hoy esos señores que... lo mandan a Bilbao, por toda respuesta a vuestras justas reclamaciones.

Y por fin: que en esa Cooperativa del Transporte marítimo y terrestre no habrá credos, sino INTERESES OBREROS.

¿Estáis...? ¡Pues eso! Una Cooperativa es APOLITICA. Nadie, pues, puede rechazar su verificación alegando diferencias de ideología ni aun de táctica sindical. Se trata de una táctica aparte: la táctica suprema: la de las pesetillas. Que a tírios ni troyanos no os las administre nadie. Que el trabajo de todos vosotros... ¡sea vuestro! En esa Cooperativa podéis entrar cuantos tengáis intenciones de honrado trabajo y de edificación social. Sólo los que en realidad no tengan intención ninguna de trabajar y quieran vivir del cuento ese de la dinamita, se excusarán de favorecerla. Pero a esos no es a los que yo hablo. Además, de que ellos mismos no han de lermme.

Vuestra en la causa socialista,

MATILDE DE LA TORRE.

## Temas sociales CÓMO SE INCUBA LA REBELDÍA

El diario contacto con los trabajadores, una vez terminadas nuestras labores profesionales, nos pone en antecedentes de curiosos aspectos de carácter social, los cuales evidencian hasta qué límites llevan su desococo y desaparición algunos patronos, para quienes el péndulo del tiempo, en su incesante oscilación progresiva, marca sus movimientos en sentido inverso. Es decir, la corazon mental de estas gentes sin conciencia, cuya obstinación en vivir enquistados en los moldes que presiden civilizaciones inferiores, se traduce, claro está, en un egoísmo grosero, llevando aquellos vestigios morbosos a zonas ausentes de los más elementales principios humanistas y éticos.

Decimos todo esto, a propósito de un cuadro de intenso dramatismo de que fuimos testigos noches pasadas. Un grupo de muchachas, en algunos de cuyos semblantes van impresas las huellas denunciadoras de la desnutrición y el sufrimiento moral, acuden a nosotros en demanda de orientación que las ponga a cubierto de sus derechos legislativos y de la explotación de que son objeto por parte de "su amo".

Hagamos un breve inciso. "¡Su amo!"... Este vocablo infamante, puesto en labios de las atomizadas chicas que nos visitan, produce en nuestros oídos un efecto desgarrador. Al sonido de esta frase arcaica, va súbitamente a parar nuestra imaginación a la Edad media, época ignorante en que prevaleció el feudalismo en Europa, y en cuyo régimen de vasallaje pudo tener justificación su empleo. "¡Su amo!"... Hasta el mismo sonido fonético lastima el tímpano auditivo. Si nuestra modesta pluma lograra hallar eco en las encumbradas mansiones donde radica la Academia de la Lengua, recabaríamos fervorosamente la desaparición del diccionario de este nombre común, cuya tradición y origen odioso arrastra en su contenido el oprobio degradante y servilista de un tiempo en que las personas, más que seres racionales, se confundían con las mercancías y los animales.

Y ahora, volvamos al asunto que motiva este artículo. Una calculada discreción, nos aconseja omitir detalles sobre determinados extremos que originó la mencionada visita. Además, el espíritu que informa nuestro propósito tiene un objetivo más fundamental. Así, pues, diremos que las pusilánimes muchachas nos refirieron sus cuitas, algunas de cuyas matices demuestran, una vez más, la errónea creencia que tienen algunos propietarios de industrias acerca del cometido que informa su función en la vida social, quienes estiman arbitrariamente que el hecho de ser patronos les otorga el derecho de labrarse una fortuna, más o menos cuantiosa, pero una fortuna al fin, a costa, naturalmente, del sudor mal retribuido de sus obreros. Con tan disparatada

inhumana apreciación, no es de extrañar que pongan en práctica los más repudiables procedimientos, con tal de dar cima a su quimérica finalidad.

Como complemento a lo dicho, hagamos observar que estos industriales, cuyos procedimientos de trabajo se ajustan—como su mentalidad—a métodos primitivos, han de entablar y resistir la competencia con quienes poseen elementos y maquinaria en armonía con el progreso contemporáneo, a costa de la explotación de estos infelices seres.

Ante las denuncias que nos formulan estas muchachas, trazamos el camino que han de seguir. Las hablamos de las ventajas de la asociación, haciéndolas comprender que, para encauzar y reducir a estos patronos sin escrúpulos, es indispensable la solidaridad y la unión más estrecha de los trabajadores, sin cuyas armas habrán de seguir siendo las víctimas propietarias de los especuladores del esfuerzo ajeno, y que el único razonamiento "persuasivo" que somete su tozudez egoísta, reside en la acción y en la fuerza de la organización sindical.

Luego nos enfrascamos en determinados aspectos de carácter colectivo, exponiendo a estas muchachas la significación que encierran los Sindicatos gremiales, los cuales no giran tan sólo en torno a su órbita materialista, con ser muy importante su función en este sentido, sino que tienden también al establecimiento de lazos de parentesco espiritual, a virtud de los cuales se vincula de tal manera la cosa afectiva, que, en muchos casos, como nos acontece a nosotros, confundimos la entidad clasista con la propia familia y hacemos de sus postulados la prolongación del hogar. Y constante—esto no se lo decimos a las muchachas—que no tenemos y ni hemos tenido dietas de ninguna clase; tampoco sentimos apenencias de nada. Es el nuestro—perdon por la inmodestia—un caso temperamental, íntimamente ligado al sentido de clase. Pero no entremos en nuevas disquisiciones, dando a este escrito una extensión desmesurada.

Concluamos, pues, diciendo que tuvimos la virtud de convencer a estas chicas, las cuales, no tan sólo quedaron enroladas al Sindicato, sino que se despertó también en ellas el primer atisbo de rebeldía, incubado por estos patronos inconscientes, quienes con su conducta equivocada constituyen el vehículo más formidable para acabar con un sistema, cuya misión histórica, ya de por sí moribunda, aceleran su fin los propios detentadores.

¡Seguid fomentando a marchas forzadas la santa rebelión de los que nada tienen que perder, para de este modo hundiros definitivamente con el edificio social que constantemente estáis socavando!

EULALIO FERRER

## Hacia el periódico proletario UN NUEVO ALIENTO

Señor don Luciano Malumbres.—Salud. Apreciado amigo: Por la presente, me es grato comunicarle que en la junta general ordinaria celebrada por el Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene, el día 8 de los corrientes, se acordó, en vista de la constancia y desinterés con que en el diario de su dirección se atiende y defiende los intereses de los trabajadores, y de la persecución comercial de que le hacen objeto los industriales adinerados de la localidad, retirándole sus anuncios, contribuir con la cantidad de seis pesetas mensuales al sostenimiento de un periódico tan digno y de tanta solvencia moral, lamentando únicamente que la penuria de nuestra caja social no permita contribuir con una cantidad mayor, pero haciéndole patente nuestra admiración y adhesión por su valentía al abordar las cuestiones sociales y económicas que con la clase obrera se relacionan.

Sin más que comunicarle, se reitera incondicionalmente amigo. Por el Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene de Santander, afecto a la Unión General de Trabajadores.—El secretario, Jacinto Tejedor.

Nuevamente nos llena el espíritu de emoción el gesto de estos compañeros destinando una cantidad mensual para apoyar a LA REGION, en naturales ansias de que pueda alcanzar el desarrollo que permita tener un órgano de Prensa, portavoz de los intereses obreros.

A este anhelo, a esta trayectoria, pronto, muy pronto, tendrá el proletariado montañés el periódico que él desea, que él piensa, y, máxime, en las condiciones políticas que empiezan a dibujarse en la actualidad y que irán pronunciándose en lo sucesivo.

Estos actos, estos apoyos, nos van obligando más y más a movernos dentro de los postulados de la Unión General de Trabajadores, hasta llegar al instante que soñamos y que fué nuestro guía al hacernos cargo del periódico en la fecha que desapareció.

¡Gracias, compañeros! Persistid en este camino, que todo será para vosotros. Nos quedaremos con la satisfacción de haberlo hecho para vosotros exclusivamente.

## EL CONFLICTO PORTUARIO

## A una petición obrera, llena de justicia, se la lleva a un desafío, que la clase obrera aceptará, sean cuales fueren sus resultados.-A la serenidad se la denomina de otro modo

Escasos son los conflictos que se suscitan en la cotidiana lucha entre el capital y el trabajo, que presentan tan dibujados rasgos, como en el actual portuario, de que a la clase patronal, a la clase capitalista, no se le arranca sus conexiones por la justicia de las peticiones obreras: por el amor hacia el que padece, por la paz y la armonía, en dos aspectos e intereses contrarios.

Habría visto clara y definitivamente el proletariado montañés, por la tramitación en la solución del conflicto del Muelle y por la intrinsecidad de los consignatarios, que se impone una táctica muy diversa en la lucha entre el capital y el trabajo; muy diversa a la que con tanta bondad y flexibilidad quieren imponer los Jueces mixtos.

En el actual conflicto portuario se unen a los consignatarios, borregamente, el mismo comercio, que no tiene la suficiente capacidad para concebirse explotado y expoliado por las tarifas elevadas de carga y descarga del muelle. Si, es verdad—en descargo de este comercio—, que los directivos de sus "defensoras entidades comerciales", son aquellas arañas que tienen su

telar en lo intrincado de la vida comercial, inmovilizándolos o enrolándolos para una protesta, o inversamente, según convenga a los intereses de los directivos, de los compromisos de los directivos.

Es un verdadero mito los intereses generales y la misión confiada a los organismos técnicos y asesores, puesto que tienen como defensor o verdadero alcahuete, a los órganos de Prensa, que comen y viven al amparo de su concupiscencia con la industria. Si les falta algo, tienen a la política aburguesada que, fundándose en el apartado B, de la ley H, y con arreglo a la disposición X, fallan porque "deben" de fallar en contra de los intereses proletarios. ¡Ah, y menos mal que la Diputación y el Ayuntamiento de la ciudad se han asociado y solidarizado con la petición obrera!

Pues si es así, si autoridades locales adoptan con rara unanimidad el solidarizarse con la petición obrera y el gobernador ve una razón y una medida que debe tomar y no se atreve a tomar, ¿por qué esa intrinsecidad patronal y esa pasividad de organismos técnicos y comerciales? No, compañeros portuarios. El cambio de táctica se impone. El cerco debe estrecharse, el boicot intensificarse y la solida-

riedad ampliarse a tal extremo, que debe empezarse a sentir los efectos del abrazo proletario, en aquellos mismos hogares que se afilian a los intereses de los consignatarios por su afinidad de clase. Más burla patronal, más mofa consignataria, no, y no. ¿Quiéren guerra? Pues a enrolarse los obreros a las filas proletarias. La agresión no ha partido de los obreros. Ha partido de los consignatarios, saboteando al puerto y del comercio haciendo cómplice. De los obreros sólo ha partido la serenidad, conversando en secreto desde hace mucho tiempo, y ¡hora es ya! de contestar en debida forma.

Los tentáculos de la organización deben de absorber la vida de la ciudad. Posiblemente, este movimiento de clase diera lugar a que nuestros hermanos proletarios les echen con sus porras encima de los obreros. Si, desgraciadamente, esto sucediera y la serenidad y orden de un movimiento huelguístico se le envenenara con la presencia de la fuerza armada, el proletariado ya sabe lo que tiene que hacer. Resignarse y resignarse, pero ¡luchar!

Las peticiones de los obreros portuarios, ¡las diez mil pesetas ganadas en un solo día por los consignatarios, a costa de la

## Información general

Delegación Provincial del Trabajo

Se pone en conocimiento de los comerciantes de Santander y su provincia, que las horas que podrán tener abiertos sus establecimientos, según las bases de trabajo aprobadas por el Jurado mixto, son las siguientes:

Comercio en general: De 9 a 1 y de 3 a 7 de la tarde.

Comercios afectos al Ramo de la Alimentación: De 8 de la mañana a 7,30 de la tarde.

Confiterías: De 9 de la mañana a 9 de la noche.

Pescaderías: De 7 de la mañana a 7 de la tarde.

Lecherías: De 7 de la mañana a 13 y de 16 a 22 de la noche.

Se advierte que los sábados registrará el horario señalado.

Santander 13 de septiembre de 1933

La revista militar

Se recuerda a todas aquellas personas que aún no tienen la licencia absoluta, la necesidad en que se encuentran de presentarse a pasar revista antes de fin de año.

La revista se podrá pasar: en la capital, en la zona de reclutamiento y en el cuartel, y en la provincia, en los puestos de la Guardia civil y alcaldías de los pueblos.

Guardia municipal

Además de numerosos automóviles, fué denunciado en estas oficinas el conductor del autobús del servicio público, disco número 3, por contravenir los reglamentos de la circulación.

También fueron denunciadas por armar escándalo Pilar Arce, de diez y ocho años, y Pilar Andicochea, de veintitrés, e igualmente se denunció a Juan Arriarán Ezquerro y Fernando Cabeza MacLeran, porque al salir de una cervecería de la Ribera se agredieron mutuamente formando el consiguiente escándalo.

A ver si hay solución para esto

Diariamente en la Casa de Socorro, se da el caso de personas que acuden en las primeras horas de la mañana a recoger número, a fin de poder consultar por la tarde al dentista de la Beneficencia.

Y como la consulta empieza a las cinco y media o seis de la tarde, las personas que tienen número esperan hasta dicha hora, sentadas en la escalera del benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza.

¡No se podrá poner remedio a esto! Cambiando la hora de consulta o aumentando el tiempo de ésta, a fin de que los pacientes no se apremuren a presentarse a las ocho de la mañana por miedo a no ser asistidos si llegan más tarde?

Accidente del trabajo

Cuando trabajaba en la fábrica de caramelos "La Raquel", el joven de dieciséis años Cayo Villar Sánchez, tuvo la desgracia de caerse desde una altura de tres metros.

Conducido inmediatamente a la Casa de Socorro, los médicos de guardia le apreciaron una contusión en la región occipital, ligera conmoción

cerebral y erosiones en ambos brazos.

Después de asistido convenientemente pasó a su domicilio, donde quedó en observación.

Una pedrada

Mientras asistía a la sesión de cinepúblico, anoche, en la Plaza de la Libertad, la joven Justa Gracia, de veintidós años, dos individuos se agredieron a pedradas, yendo uno de los proyectiles a herir a Justa, que fué asistida en la Casa de Socorro de una herida contusa en el ojo izquierdo.

Víctimas de los animales

El anciano Francisco Merlano, de setenta y seis años, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida por mordedura de perro en el antebrazo izquierdo, y la niña Teresa Pérez Ruiz, de diez años, fué curada en el mismo establecimiento de extensas erosiones y mordeduras de gato, en la pierna izquierda.

UN OLVIDO

Al dar cuenta de los concejales que fueron a entregar las conclusiones al gobernador, omitimos los nombres de los concejales radicales y amigos particulares nuestros, señores Jerez y Ringelke, en cuya compañía hicimos la marcha.

La premura en hacer la información, nos hizo olvidar el citar a los que más contacto tuvimos durante la manifestación.

"JUAN SOCIALISTA"

Esta noche, en el rápido del Norte, llegará a Santander el activo socialista y conocido periodista Felipe Vizcarro, que ha popularizado el seudónimo de "Juan Socialista" y que tan entusiastamente sostiene en la parte de Vizcaya el fervor de sus ideales.

Sea bien venido.

GOBIERNO CIVIL

Esta mañana recibió el gobernador la visita de don Isidoro del Campo, quien fué personalmente a expresar su sentimiento por la marcha del señor Campoamor.

Al recibimos el gobernador cesado, nos manifestó que no se ausentaría hasta que su sustituto se incorporara, con el fin de enterarle de determinados asuntos relacionados con la provincia.

La distinguida familia del señor Campoamor emprenderá el viaje mañana a San Sebastián, adonde se incorporará tan pronto lo haga el nuevo gobernador.

Hoy, al mediodía, fué obsequiado con una comida íntima el señor Campoamor por los empleados del Gobierno civil, en la Albercía, dándose un carácter lleno de afecto y simpatía por los que hasta aquí fueron fieles colaboradores, reinando la natural cordialidad que era de esperar, dada la simpatía que se ha granjeado el señor Campoamor durante su mandato.

También tenemos entendido que cesa el secretario particular del gobernador, señor Vega, en quien los periodistas tuvimos un leal y excelente colaborador.

Al abandonar el centro oficial de la calle Castelar, hemos notado la alegría que hasta hoy se respiraba en él, parecía haberse esfumado en lo grisado del día.

Nuestra gratitud a los que nos facilitaron la labor diaria de información.

La marcha del gobernador, señor Campoamor

Tan breve comentario hemos de hacer al saliente gobernador, señor Campoamor, como sentido y leal. Y es así, porque al hacerse cargo de su puesto, le dijimos que con arreglo a su proceder habíamos de hablar de su gestión, y ésta no ha podido ser ni más acertada, ni más justa, dentro de la órbita en que puede desenvolverse para la lucha entre el capital y el trabajo.

En los comienzos de su gestión, tuvo para LA REGION un error, quizá arrastrado por el desconocimiento que de nosotros tenía, valiéndonos ello dos multas y una tirantez de relaciones que, más tarde, se trocaban en afecto y cariño, porque vió palpablemente la lealtad republicana que nos imponíamos, siguiendo los mandatos de nuestro corazón.

Desde esta día fué para nosotros la autoridad republicana, digna, recta y enérgica. Fué su labor acertada, en un izquierdismo puro, que le valió la oposición de un sector determinado y la diatriba del campo donde pastan los privilegiados. La interpretación de la justicia en favor de los humildes, de los hambrientos, de los explotados, le ha granjeado la animadversión de los unos y el cariño de los obreros.

Que tenga salud el señor Campoamor al cesar en su cargo de gobernador; pero que en su lejanía de esta ciudad, no olvide nunca que los brazos proletarios y el corazón de los humildes se quedan abiertos por una profunda huella ante la interpretación de esa justicia que supo dar a los problemas, no pudiéndosele pedir más en su labro de autoridad, porque sabemos hasta dónde llegan los límites de la política, y, máxime, cuando esta política es aburguesada.

¡Salud, señor Campoamor! LA REGION repite el abrazo que, emocionadamente, le ofreció al conocer el cambio de política.

El debate político sobre los maestros laicos
Discurso del compañero Bruno Alonso, en defensa de esos antiguos maestros

A cada instante tenemos que decir a nuestros lectores el aplazamiento que damos a originales que tienen suma actualidad o también callar cuanto silenciamos porque nos falta espacio para publicarlo.

El debate habido en el Congreso acerca de la situación penosa de los maestros laicos, donde con tanto tesón, perseverancia, y hasta proporcionalmente serios disgustos, Bruno Alonso ha tenido la desgracia en este proyecto que le sorprende la crisis en su fase última de aprobación.

Vamos a recoger el discurso del compañero Bruno, que dice: El señor ALONSO GONZALEZ: Yo, frente a la teoría que sostiene el liberal sagastino y ultramontano, señor Royo Villanova, tengo que lamentar la pequeñez que supone el dictamen emitido por la Comisión de Instrucción pública sobre esta proposición de ley.

Sin duda, la Comisión de Instrucción pública, lo mismo que se ha hecho y se está haciendo en otros dictámenes, pretende contentar a los señores de la derecha, pretende no asustar ni inquietar a esos señores, que, precisamente, por esa tolerancia, por esa transigencia que constantemente se tiene con ellos, no se conforman con nada, no se muestran contentos con nada que se haga, por muy tolerante y transigente que sea.

Es poco, excesivamente poco lo que se concede a estos hombres; tan poco, que apenas merece la pena. Estos hombres, y con ellos los que mucho antes de venir la República hemos compartido la labor de estos maestros, han sido perseguidos, aunque el señor Royo Villanova nos ha-

ya dicho que se honra con haber pertenecido a un régimen monárquico que respetó la enseñanza de estas escuelas laicas y de estos maestros; estos hombres, estos maestros, pese a lo dicho por el señor Royo Villanova, estuvieron perseguidos constantemente, se les hizo objeto de las mayores tropelías, se cometieron con ellos las mayores infamias. A juicio mío, el dictamen de la Comisión de Instrucción pública denota claramente una falta de entereza en los miembros que la constituyen, una absoluta carencia de amor hacia la obra de estos hombres que se dedicaron a la enseñanza laica; no tiene en cuenta que durante muchísimos años estos pocos hombres—porque son muy pocos en España—fueron los que mantuvieron viva la enseñanza laica, la educación laica, la educación cívica y ciudadana de los españoles.

Se da el caso de que cada vez es más grave la crisis de trabajo en el ramo de la construcción, merced a que los que en sus casas no sienten las necesidades del hambre, impiden con su conducta la solución de tan gravoso conflicto. Tenemos en la actualidad el setenta y cinco por ciento de camaradas en paro forzoso, viendo con dolor que existan en el Negociado de Obras de ese Ayuntamiento cientos de denuncias de fachadas, casas en deplorable situación de hundimiento, escaleras carcomidas, toldos anti-higiénicos, canalones defectuosos, retretes, etc., etc., que realizadas las obras, de por sí solas bastarían para conjurar la crisis, si la autoridad municipal se colocara en el terreno que el cargo le confiere; hay ejem-

El conflicto del Ramo de la Edificación

Como va a tomar un sesgo especial el conflicto del ramo de la Edificación, damos a la publicidad el escrito elevado al Ayuntamiento y que dará lugar al planteamiento de la huelga, por el silencio guardado con respecto al mismo.

Señores Concejales: Una vez más, con todos los respetos debidos, a esa Corporación expono: Que reunidas las diferentes Juntas directivas que la integran, representando mil seiscientos federados, acordó protestar de la pasividad que en lo referente a denuncias y trabajos, lleva el representante del pueblo en ese Concejo.

Se da el caso de que cada vez es más grave la crisis de trabajo en el ramo de la construcción, merced a que los que en sus casas no sienten las necesidades del hambre, impiden con su conducta la solución de tan gravoso conflicto. Tenemos en la actualidad el setenta y cinco por ciento de camaradas en paro forzoso, viendo con dolor que existan en el Negociado de Obras de ese Ayuntamiento cientos de denuncias de fachadas, casas en deplorable situación de hundimiento, escaleras carcomidas, toldos anti-higiénicos, canalones defectuosos, retretes, etc., etc., que realizadas las obras, de por sí solas bastarían para conjurar la crisis, si la autoridad municipal se colocara en el terreno que el cargo le confiere; hay ejem-

rebajas, en lo que se relaciona con la pintura, debido a que por disfrutar de un sueldo en ese Municipio puede ofrecer la mano de obra en mejores condiciones que el resto de los contratistas, y de seguir estos empujados trabajando procederemos contra ellos personal o colectivamente, según las circunstancias lo aconsejen, en defensa de nuestros hijos.

Segundo. Reclamamos, si es posible, la intervención directa como colectividad en los Negociados que a juicio nuestro, por su negligencia en el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, sean los causantes de nuestro paro, al igual que se hace en otros Ayuntamientos, más valedores de los intereses de los trabajadores.

Tercero. Igualmente protestamos de que para reconocer andamios y barroterías haya sido nombrado un señor que jamás intervino en estos menesteres, dándose el caso frecuente de que se vean aparejos defectuosos, que después de reconocidos por dicho empleado, puesto que no es técnico, los obreros tienen necesidad de retirarlos después del visto bueno y habiéndose dado el caso, hace pocos días, de haberse caído dos compañeros del piso primero del Banco Mercantil, por la rotura de la polea, a pesar de estar reconocido dicho andamio, cosa que no debe suceder, puesto que el Ayuntamiento tiene personas capacitadas para dicho cargo.

Terminamos aconsejando a ese Ayuntamiento no dé lugar con su

DE LA PROVINCIA

Santoña

Importantísima inauguración

Uno de los actos más importantes celebrados durante la época de fiesta de esta villa, lo ha constituido, sin ningún género de duda, la inauguración del Centro Secundario de Higiene Rural establecido, como no ignoran nuestros lectores, en el edificio que ocupaba el llamado Hospital de Nuestra Señora del Puerto, ya desaparecido para dejar paso a este magnífico Instituto cuyas dependencias, admirablemente instaladas, entusiasmaron al numerosísimo público que el domingo acudió a visitarle.

Momentos antes de permitir esta entrada, tuvo lugar la inauguración oficial a la que acudieron, además del inspector provincial señor Clavero, y autoridades civiles y médicas, numerosos particulares que previamente habían sido invitados.

Nosotros—que también lo fuimos por lo que expresamos nuestro agrado por dicho empleado, puesto que no es técnico, los obreros tienen necesidad de retirarlos después del visto bueno y habiéndose dado el caso, hace pocos días, de haberse caído dos compañeros del piso primero del Banco Mercantil, por la rotura de la polea, a pesar de estar reconocido dicho andamio, cosa que no debe suceder, puesto que el Ayuntamiento tiene personas capacitadas para dicho cargo.

Las secciones instaladas son: Puericultura, higiene social y pre-natal, tuberculosis e higiene escolar, componiéndose ésta de odontología, garganta, nariz y oídos y ojos. En todas ellas se llevarán fichas especiales donde constará el proceso de la enfermedad. Los aparatos instalados ni que decir tiene que son los más modernizados. El aparato de Rayos X, que el domingo no pudo ser víctima de la curiosidad pública, ya ha empezado su montaje, esperando poder realizar pruebas en los días martes o miércoles.

Y por último visitamos la dirección u oficina de estadística sanitaria donde con auxilio del laboratorio se estudia el saneamiento de la zona rural, aprovisionamiento de aguas y otros, todo con acompañamiento de sus correspondientes fichas.

—Aquí—nos dice el señor Díaz Flórez— es donde se encuentra el más importante trabajo de estos centros de higiene rural. Para terminar, una buena noticia a nuestros lectores: El Dr. Díaz Flórez nos ha prometido colaborar en LA REGION.

Agradecemos, pues, la deferencia y nos despedimos afectuosamente de nuestro nuevo colaborador.

Torrelavega

La romería de San Cipriano

Con motivo de la celebración de esta típica y renombrada romería, el próximo sábado, día 16, el comercio de esta localidad, en todas sus ramas, cerrará durante ese día.

Si el tiempo acompaña, es de esperar que este año, por coincidir con dos fiestas, registre esta romería mayor número de romeros que en años anteriores.

Espectáculos

Ayer tarde, a las siete, dió un interesante festival la Compañía Infantil de Santander.

Toda su actuación fué verdaderamente asombrosa, pues cautivó al público que tuvo la dicha de acudir a la representación.

Sin sesión

Por falta de número no pudo celebrarse la sesión ordinaria de nuestra Corporación. Subsidiariamente, tendrá lugar el próximo viernes.

La orden del día, a primera vista no tiene más que asuntos de trámite y alguna petición, que, vamos... mejor será no menearlo; ahora, que de estas sesiones...

Movimiento demográfico

Nacimientos. — En esta ciudad ha dado a luz un niño la joven señora doña Carmen Fernández Liaño,

esposa del empleado del Banco Mercantil don Felipe Diestro Gómez.

—En Tanos, una niña, doña Zoila Ungidos Herrador, esposa de don Manuel Gutiérrez y Gutiérrez.

—En Torrelavega, un niño, doña María Luisa Ruiz Crespo, esposa de don Manuel Villaescusa Ortiz.

Defunciones. — A los sesenta años de edad dejó de existir en ésta la virtuosa señora doña Luisa Moreno Pérez, viuda de L. Sánchez.

Su sepelio estuvo concurridísimo, prueba inequívoca de las relaciones que sostenía en todos los medios sociales.

A sus hijos, hijos políticos y demás familia les acompañamos en el pesar.

—En Tanos ha fallecido, a los dos meses, el niño Enrique Cono Abas-eal.

A sus padres, doña Concepción y don Marcos, como al resto de los familiares, les acompañamos en el sentimiento.

El nuevo Gobierno

Todo cambio de Gobierno en la nación trae aparejado el comentario, que cada cual le hace a su gusto. En Torrelavega, al parecer, el gusto no es radical, pues, aparte de media docena de "históricos" republicanos y otros cuantos cavernícolas disfrazados, el comentario más generalizado es el de ver con disgusto que la presidencia del Gobierno haya sido confiada a don Alejandro Lerroux.

Guarnizo

EL PUEBLO SE REUNE EN CONCEJO

El pasado domingo, día 10, por orden del señor gobernador, se reunió este pueblo en Concejo, para deliberar sobre la desautorización y voto de censura al presidente accidental de la Junta vecinal, por su desacertada labor al frente de la misma.

A la hora anunciada, se presentó el delegado del señor gobernador, el cual tuvo que retrasar la sesión más de media hora por haberse presentado el secretario sin el libro de actas.

Abierta la sesión, que preside el señor alcalde del Municipio, explica el objeto de la reunión.

El secretario da lectura del acta, que señala las causas por las cuales se tomó el acuerdo de desautorizar al presidente por los demás componentes de la Junta.

En primer lugar, hace uso de la palabra el presidente, para defenderse de los cargos que se le hacen, no consiguiendo, a pesar de su esfuerzo, en querer demostrar su inocencia.

Seguidamente, los vocales señores García y Cagigas demuestran y justifican con datos el poco interés que toma el presidente por los intereses del pueblo.

El señor alcalde invita a los vecinos que deseen hacer uso de la palabra en este asunto, pues va a procederse a la votación, intervinendo para algunas aclaraciones varios vecinos.

El resultado de la votación fué adversa para el presidente, confirmándose, por lo tanto, su desautorización y voto de censura, por 47 votos contra 16.

Después de verificada la votación, se presentó un vecino con un pliego que contenía firmas de varios vecinos para votar, no admitiéndolo el señor alcalde, lo que nos pareció muy mal, por ser antidemocrático.

Sustituto

Solución de un conflicto

Ha quedado, y esperamos que sea para siempre, solucionado el conflicto existente entre pescadores y armadores de barcos de pesca de bajura, y que fué motivado por la forma en que se había de satisfacer el seguro de los tripulantes.

Se acordó dirigirse a la Mutualidad Nacional para que este organismo determine de una manera definitiva la forma en que ha de verificarse el pago del seguro.

Mientras se encuentra la fórmula final, los barcos saldrán a la mar, habiendo comenzado a hacerlo en la tarde de hoy.

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Mañana, viernes, once de la noche
FESTIVAL DEDICADO A LA COLONIAS HISPANOAMERICANAS
CON MOTIVO DE LA FIESTA NACIONAL MEJICANA
Sábado, a las cinco de la tarde
Función teatral por la Compañía infantil que dirige el maestro Díaz
Domingo, último día de la temporada

plios viriles en los Ayuntamientos de Bilbao y San Sebastián.

Dicho lo que antecede, hacemos presentes los acuerdos recaídos: Primero. Que estamos dispuestos bien a pesar nuestro, a proceder contra los empleados municipales que, teniendo jornal diario, continúan trabajando y ajustando obras, con grave perjuicio de los verdaderos, y de algunos patronos que se ven en la precisión de suspender personal, como el señor Calzada, por habersele arrebatao una contrata por el guardia municipal señor Jaime, que hace presupuestos de obras con grandes

proceder, a vernos en la necesidad de apelar a procedimientos que, aun lejos de nuestro sentir, sean justificados en momento oportuno; para bien de la clase que representamos. 23 de agosto de 1933. El presidente, José Cruz. — El vicepresidente, Avelino Gutiérrez.

La agonía del capitalismo español, ha empezado a moverse en un plan diabólico. Las garras ha de clavárselas, antes de morir, en la carne proletaria, desgarrándola.

¡No olvidéis a Italia y Alemania! Observar cuanto hacen con vuestros hermanos, y, si no sois carne de esclavos, prepararos para la lucha, que en ella va la emancipación de vuestros hijos, por los que lucháis y sufrís tanto.

Mareas para mañana
Pleamares: m. 0,15; t. 0,49.
Bajamares: m. 6,40; t. 7,11.
Coeficientes: 35 m. y 41 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos).

RUANENOR, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA
GRAN SOUPER DANSANT
Hoy, día 14 de septiembre
Gran éxito de la gran orquesta de atracción
THE BOYS OF THE FOX
UNICA EN SU GENERO
Fermidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de baillabes modernos. Lujosa presentación.
Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre.
Visite hoy ESTAMBUL
Ruamenor, 25. Santander
Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

TEATROS, CINES Y VARIETES

CAFE CANTABRO
Continúa actuando en este café, el predilecto de las familias, el notable ventrílocuo Val Rey, que, con su colección de autómatas, entretiene agradabilísimamente al numeroso público que acude diariamente a las sesiones de tarde y noche.
Anteayer debutó la joven artista, discípula del maestro Gracia, "Rosibel", la que presentó un extenso y variado repertorio de cantos y bailes, siendo aplaudidísima y obligada a bisar varios números.

KURSAAL "LA TIERRUCA"
La simpatiquísima estrella frívola Maruja Torres, continúa cosechando éxitos y aplausos en todos los números que presenta durante su actuación en el popular Kursaal "La Tierruca", siendo igualmente muy

aplaudida la notable bailarina Eva Negri, que, con Maruja Torres, comparte las tablas de dicho salón de variedades durante estos días.

Mañana debutará la estrella frívola Pilarín Navarro, y el día 17, también comenzará su actuación la bella bailarina Julita Pérez.

STAMBUL
La formidable orquesta "The Bous of the Fox", que dirige el popular Nino Samperio, continúa actuando con gran éxito en el moderno "cabaret" Stambul.

La orquesta "Fox" ha estrenado y sigue estrenando todas las noches, modernísimos baillabes, fox, tangos, etc., en la interpretación de los cuales destacan por su originalidad los notables componentes de la orquesta.

Gran Kursaal «La Tierruca»
SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER
Hoy, 14 de septiembre, despedida de
MARUJA TOMAS
Mañana, viernes, extraordinario debut de
PILARIN NAVARRO
Estrella Frívola La Venus Moderna, reconocida por la más guapa del Arte Frívolo
Domingo, 17, debut de la Estrella del Baile
JULITA PEREZ
Escultora mujer
Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANCO once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
GRAN EXITO DE
VAL-REY
Gran éxito de la novel artista santanderina,
Rosibel
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

# CARTELERIA POLITICA

**Grupo Infantil Socialista**  
Se ruega a todos los componentes de este grupo que no se hallen al corriente, se pasen por secretaría de 5 a 7 de la tarde para ponerse al corriente con el fin de extender los carnets, los cuales entrarán en vigor el próximo mes, bien entendido que no será entregado ninguno sin hallarse al corriente.

**Subcomité Socialista de Solares.**  
Este Subcomité pone en conocimiento de todos sus afiliados, simpatizantes y obreros en general, que el día 14 del actual tendrá lugar en esta Casa del Pueblo una conferencia a cargo de los camaradas Nicoforo Caramasana y Jesús Bordas, a las siete y media de la noche.

**ACCION REPUBLICANA**  
Agrupación local.—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación, que en el salón de actos de nuestro domicilio social, calle de la Lealtad, número 2, se halla expuesto, a partir de hoy y durante quince días, el anteproyecto de Reglamento por el cual se ha de regir la Juventud de Acción Republicana. Puede, por lo tanto, el correligionario que lo desee, examinarlo, a fin de estudiar en él cuantas variaciones y enmiendas estime conveniente, y las cuales podrá exponer para su discusión en la próxima asamblea que se ha de convocar con motivo de la constitución de la Juventud del Partido.—El secretario, Pío de Otaola.

**Cultural Marx-Lenin**  
A todos los socios y simpatizan-

tes de esta Sociedad, se les ruega que en término de siete días entreguen al vendedor de "Mundo Obrero", debajo del Puente, camarada Madrigal, los libros que posean de esta biblioteca o deseen donar.

**Juventud Socialista de Santander**  
Por la presente se hace saber al Comité de esta Juventud que el sábado, a las siete, será la reunión semanal por tener que reunirse con otras secciones en horas posteriores algunos camaradas que integran este Comité.

**Cultural Socialista**  
Mañana, viernes, a las ocho y media de la noche, celebrará reunión la directiva para tratar asuntos de inaplazable solución.

**Partido Republicano Radical Socialista**  
Comité Ejecutivo provincial. — Se convoca a todos los componentes de este Comité, a la reunión del pleno del mismo que tendrá lugar el próximo sábado, día 16, a las tres de la tarde. Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la asistencia y la puntualidad.

**Partido Republicano Federal**  
Agrupación femenina. — Por la presente se convoca a los miembros de este Comité directivo a una reunión que se celebrará hoy, jueves, día 14, a las siete y media de la tarde en la secretaría del Centro.

# La Oficina Provincial de Colocación Obrera

Mañana, viernes, se reunirá la Comisión inspectora de la Oficina Provincial de Colocación Obrera, con objeto de estudiar las bases sobre las que ha de funcionar dicha Oficina. A fin de dar a conocer al público los beneficios que el nuevo departamento representa, tanto para los patronos como para los obreros, se han impreso varias circulares en las que se hacen resaltar las normas por las que la Oficina ha de regirse, así como también se han confeccionado hojas divulgadoras, en las que se explica la manera de funcionar del departamento, y cuyas hojas serán colocadas en los sitios más céntricos de la capital y provincia. La Oficina Provincial de Colocación Obrera, tratará de aproximar las ofertas y demandas de mano de obra en beneficio de patronos y obreros. Proporcionará un conocimiento general de las necesidades de las profesiones e industrias y de las posibilidades y características del mercado de trabajo en todo el territorio de la República, para prevención y defensa contra el paro involuntario. Todos los servicios que preste esta Oficina, colocación obrera, información, etc., serán completamente gratuitos.

# Lea usted "LA REGION"

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

**Sociedad de Trabajadores del Muelle**  
(Próximamente: Cooperativa de Producción)

**Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento**

**A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Obras del Puerto y ofertas al Comercio en general**

# ACTIVIDADES SINDICALES

**Casa del Pueblo**  
**Sociedad de obreros panaderos "El Porvenir Social"**  
La directiva se complace en transmitir a sus asociados, como así también a todos los compañeros y compañeras afectos a la Federación Española en esta capital, que habiendo sido galantemente invitados por nuestros compañeros de Bilbao a una excursión, que se llevará a efecto el día 21 del actual, a un bello rincón de nuestra provincia: Castro Urdiales, vería con gusto la adhesión de cuantos compañeros simpatizan con la idea de tan interesante acto. Para inscribirse y demás detalles de organización, en la Secretaría de Panaderos, en la Casa del Pueblo.

**Otros Centros**  
**Amigos del Arte**  
Esta Sociedad admite Socios de nuevo ingreso sin pago de cuota de entrada, desde esta fecha hasta el día del próximo mes de octubre. Se ruega a los socios que deseando pertenecer al cuadro escénico no hubiesen efectuado ya su inscripción en el mismo, lo hagan antes del día 20 del mes actual, con objeto de dar comienzo a los ensayos seguidamente.

**ASOCIACION "ARTE DE VESTIR"**  
Se convoca a todos los destajistas, pantaleros y chalequeros, a asamblea general extraordinaria para el jueves, 14, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Ruamayor, 22, bajo. Siendo interesantísimos los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia. Se pasará lista.

**Sociedad de porteros y porteras de Santander**  
La directiva de esta Sociedad advierte a todos los porteros y porteras la conveniencia de no firmar ningún documento sin antes consultarlo con esta directiva. Si el documento que pretenden que firméis no encierra ningún peligro para vuestros intereses, no tendrán inconveniente en dejarlos para que os asesore quien creáis por conveniente, si no os lo dejan desconfiar y no lo firméis. Los compañeros que aún no se hayan dado de alta en la Sociedad, pueden hacerlo todos los días en la secretaría del tercer piso de la Casa del Pueblo de siete de la tarde en adelante.

**Trenes especiales para las fiestas de la Aparecida, en Ampuero**  
La Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao nos ha remitido uno de los carteles anunciadores de los trenes especiales que establece con motivo de la celebración de las fiestas de Nuestra Señora la Bien Aparecida, en Ampuero, el día 15 del corriente. De Beranga a Marrón, a las seis de la mañana. De Santander a Marrón, a las 6,10 y a las siete de la mañana. De Marrón para Santander, a las 5,17 y 7,30 de la tarde. Este último tren, con admisión de viajeros para el ramal de Liérganes, con transbordo en Orejo.

## Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

### TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

	Por 1.000 Kgs.
Tabaco en fardos o bocoyes. . . . .	Hasta mil toneladas, a 2,60 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas.
Carbón . . . . .	Idem a 1,85 ptas.; idem a 1,75 ptas.
Cok . . . . .	Idem a 2,60 ptas.; idem a 2,00 ptas.
Brea mineral (pitch a granel) . . . . .	Idem a 3,60 ptas.; idem a 3,35 ptas.
Abonos a granel en general. . . . .	Idem a 2,15 ptas.; idem a 2,00 ptas.
Chatarra. . . . .	Idem a 3,50 ptas.; idem a 3,40 ptas.
Madera del Báltico por standard. . . . .	Idem a 9,00 ptas.; idem a 9,00 ptas.
Madera americana, por 1.000 kilos . . . . .	Idem a 2,25 ptas.; idem a 2,15 ptas.
Cereales, ensacado o a granel. . . . .	Idem a 2,00 ptas.; idem a 1,90 ptas.

### TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

	Por 1.000 Kgs.
Mercancías en general. . . . .	Hasta mil toneladas, a 3,50 ptas.; excediendo, a 3,25 ptas.

	Por 1.000 Kgs.
Maderas. . . . .	Hasta mil toneladas a 3,85 ptas.; excediendo, a 3,58 ptas.
Automóviles. . . . .	cada uno, a 6,50 ptas.

### TARIFA UNICA DE ESTIBA Y DESESTIBA EN REGIMEN DE CABOTAJE

	Por 1.000 Kgs.
Mercancía general. . . . .	Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,00 ptas.
Maderas. . . . .	Idem a 2,70 ptas.; idem a 2,25 ptas.
Automóviles. . . . .	cada uno, a 6,00 ptas.

### TARIFA UNICA DE CARGAS Y DESCARGAS EN REGIMEN DE CABOTAJE

	Por 1.000 Kgs.
Mercancía general. . . . .	Hasta mil toneladas, a 2,40 ptas.; excediendo, a 2,25 ptas.
Maderas. . . . .	Idem a 3,85 ptas.; idem a 3,58 ptas.
Automóviles. . . . .	cada uno, a 6,00 ptas.

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra. — La Directiva.

## Lea usted LA REGION

Conservas  
**ALBO**  
Santoña (Santander)



**SANTOÑA**

## Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

- Completamente incombustible
- Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches
- Rectificación de bloques
- Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6. FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega. TELEFONO DE LA REGION 1807**

## Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

### Horas de salida

De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las . . . . .	8,30 y 17,00
De Santander a Santoña, a las . . . . .	13,00 y 17,00
De Santoña a Santander, a las . . . . .	8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander, a las . . . . .	7,15 y 14,30

Salida de Santander: frente a Casa de Correos  
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES  
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Desde SANTANDER a (IDA Y VUELTA)	Precios	BILLETES SENCILLOS (IDA)	Precios
	1.ª 2.ª		1.ª 2.ª
Castro: Mioño, Cerdigo, Istiáres, Otaños, Santillán, Lusa. . . . .		Santoña, Dueso y Argos a Santander. . . . .	
Guriezo . . . . .		Laredo y La Pesquera a Santander. . . . .	
Liendo . . . . .		Castro-Urdiales a Santander. . . . .	
Tarrueza. . . . .		Santoña a Dueso. . . . .	
Laredo y la Pesquera. . . . .		Laredo y la Pesquera. . . . .	
Colindres y Treto. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Cicero. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Santoña, Dueso y Argos. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Escalante . . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Gama. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Beranga y Praves. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Anero. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Hozbayo y El Bosque. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Solares. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Heras. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
San Salvador y Astillero. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	
Boó, Malil. n.ª, Muriedas. . . . .		Castro-Urdiales a Gama. . . . .	

In vigor, condiciones, a las 10 de la mañana y en caso de no ser opongá en el momento

## MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

## CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más verónicas.

## G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### Después de la resolución de la crisis, se producen numerosas dimisiones

BILBAO. — Ayer se publicó una nota de la Federación Socialista Bilbaína, en la que se daba cuenta de la renuncia de don Rufino Laiseca, don Constantino Turiel, don Víctor Gómez y don Nicolás Edroso, de los cargos que hasta ahora habían venido desempeñando en la Comisión Gestora de la Diputación provincial.

Estas renuncias, al parecer, no han sido las únicas, pues reunido el Comité provincial de Acción Republicana, dispuso que los señores Carabias, Madariaga, Grijalba y Camarero, que formaban parte de la misma entidad, renunciaran a dichos cargos.

Los gestores del partido radical socialista continúan por ahora en sus puestos, pero se espera presenten la dimisión de los cargos que ocupan, tan pronto como se reúna el Co-

mité provincial y resuelva sobre lo que haya de hacerse.

VITORIA. — Los diarios locales publican una carta de la Agrupación Socialista diciendo que al regresar el señor Herrero, gestor de la Diputación, se enteró del momento político y de la solución dada a la crisis, por lo cual, al saber la solución de la misma, y por ser de filiación socialista, creyó que cumplía con su deber presentando la dimisión del cargo que venía desempeñando en la gestora de la Diputación.

VALLADOLID. — Como consecuencia del cambio de ministerio, manifestó ayer el gobernador civil a los periodistas que habían presentado la dimisión de sus cargos el vicepresidente de la Comisión gestora y uno de los vocales del citado organismo, ambos de filiación socialista.

### Las asociaciones madrileñas de la U. G. T., preparan un acto con el que habrán de contestar debidamente a la asamblea que el próximo lunes celebrarán las entidades patronales

MADRID. — En los periódicos de hoy se publica una nota, invitando a las directivas de Asociaciones obreras afectas a la U. G. T., residentes en Madrid, a una reunión que tendrá lugar mañana, a las ocho de la noche, en el salón de actos de la Ca-

sa del Pueblo, y en el cual habrá de tratarse de la actitud que se adoptará por los trabajadores, ante la asamblea que tienen anunciada las clases patronales para el próximo lunes.

### Comentarios de la Prensa al momento político

MADRID. — El diario "El Liberal", comentando la situación política actual, dice lo siguiente:

No creemos que al presentarse el Gobierno Lerroux a las Cortes obtenga una votación adversa, pues es un deber parlamentario ayudar, en principio, a todo aquel Gobierno que viene a colaborar con las Cortes sin decreto de disolución, concediéndole un margen de confianza al presentarse al Parlamento.

Para gobernar hacen falta dos cosas; por faltarle una de ellas, dimitió el Gobierno Azaña, y de faltarle la otra dimitiría el de Lerroux, pero no creemos que ésta, o sea la confianza de las Cortes le falte, por el momento, al jefe radical.

### LO QUE DICE "EL SOCIALISTA"

MADRID. — "El Socialista" publica en su número de hoy un extenso comentario, referente a la posición y probable táctica del nuevo Gobierno.

Dice el mencionado diario que ellos saben de antemano lo que pueden esperar del nuevo Gabinete, pues no ofrecen dudas los sentimientos de los actuales miembros de él con respecto a las ideas socialistas.

Añade que hoy la República es mucho menos republicana que ayer, cuando colaboraban en el Gobierno los socialistas.

Significando que los designios del señor Lerroux son barrer a todos los demás grupos republicanos, y que también hará lo posible por que disminuya la fuerza con que cuentan los socialistas.

Por eso los republicanos han aceptado a regañadientes la colaboración que les fué ofrecida por el jefe radical.

Nosotros, termina diciendo, sabremos corresponder al trato que el nuevo Gobierno tenga para con nuestras fuerzas, y, por lo tanto, las aconsejamos.

### El jefe superior de Policía de Barcelona, presenta su dimisión

BARCELONA. — El jefe superior de Policía ha enviado al ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, un telegrama por el cual pone a la disposición del ministro el cargo que ha venido ocupando hasta ahora.

Al mismo tiempo, el jefe superior de Policía de la capital catalana felicita al señor Martínez Barrios por su designación al ministerio de la Gobernación.

Por su parte el ministro ha contestado al jefe superior de Policía rogándole permanezca en su puesto, ignorándose la decisión que habrá adoptado por ahora la referida autoridad.

### UNA CONVERSACION CON EL SEÑOR AZAÑA

Madrid. — También publica "El Socialista" una conversación que un reportero sostuvo con el ex jefe del Gobierno, don Manuel Azaña.

De dicha conversación, que, por otra parte, fué muy extensa, entresacamos los siguientes puntos:

— ¿Qué razón ha aconsejado al Partido de Acción Republicana para formar parte del nuevo Gobierno? — preguntó el periodista.

El señor Azaña contestó que la pregunta era delicada; pero ya saben ustedes, agregó, que siempre hemos dicho que no tenemos nunca un obstáculo para la unión de todos los partidos republicanos.

— De acuerdo con esto — siguió diciendo — se sabía desde el primer momento que Acción Republicana no negaría su asistencia al señor Lerroux, después...

El periodista, ante el gesto del ex presidente del Consejo, dijo:

— Déjeme usted que yo continúe — contestó rápidamente el señor Azaña — que decline la responsabilidad de las manifestaciones que usted hace; además, sus preguntas vienen muy a propósito, por lo que no puedo contestarlas categóricamente; ya verá usted cuando se plantee el debate, cómo se explican todas las gestiones que se llevaron a efecto para formar Gobierno.

Usted ve muy bien que la parte que en este Gobierno corresponde a Acción Republicana es bien minúscula, pues el único ministerio que ocupa, el de Estado, está a favor del señor Sánchez Albornoz, que se encuentra en la actualidad en América, y que, si bien se ha embarcado inmediatamente para la península, podría darse el caso de que llegara tarde, pues podría suceder que este Gobierno no contara con la confianza de las Cortes.

Al manifestarle el periodista la sorpresa que le causaba esta manifestación, el señor Azaña respondió:

Ya sabe usted que gran número de radicales ocupan en la actualidad los altos cargos del Estado, y como muchos radicales-socialistas se manifiestan por la continuación de la Ley de Incompatibilidades, hay tiene usted el motivo de mis manifestaciones.

Añadió que, a fin de cuentas, sólo podía esperarse una dudosa victoria de los radicales en las votaciones de la Cámara.

### En Cádiz derriban un monumento dedicado a Pablo Iglesias

CADIZ. — A la una menos cinco de la madrugada, los vecinos de la calle de Sagasta escucharon un tremendo ruido, creyendo que se trataba de un petardo. El sereno Luis Antero comenzó a indagar el origen de la explosión, y vió que la estatua de Pablo Iglesias, situada junto al Manicomio, había sido derribada, quedando sólo la base que sustentaba el busto.

Este no apareció, suponiéndose que haya sido arrojado al agua.

El hecho, forzosamente, lo han realizado varias personas, ignorándose quiénes puedan ser los autores.

La estatua no había sido aún inaugurada.

### Bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se celebró Consejo de ministros

MADRID. — A las diez de la mañana llegó al Palacio presidencial el jefe radical y presidente del nuevo Gobierno, señor Lerroux.

Momentos después llegó el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios, al que los periodistas preguntaron si tenía conocimiento de la convocatoria hecha por las organizaciones afiliadas a la Unión General de Trabajadores, para una reunión que celebrarán el próximo lunes.

El ministro contestó que, en efecto, conocía la citada convocatoria, pero que no veía en ella nada punible que hiciera necesaria la suspensión del acto.

Al llegar, poco después el señor Botella Asensi, le preguntaron los informadores si tenía alguna noticia referente a nombramientos del nuevo alto personal del ministerio de Justicia, contestando el nuevo ministro que después del Consejo les facilitaría los nombramientos que hubiese.

Al señor Guerra del Río le interrogaron también los reporteros acerca de cuándo iba a darles la nota relativa al ministerio de Obras Públicas, como les había prometido el día que tomó posesión de su cargo.

El ministro contestó que daría cuenta de ese estado tan pronto se presentara el Gobierno a las Cortes, pues con las Cortes las que primero deben enterarse de este asunto.

El ministro de Agricultura comunicó a los informadores que había sido nombrado Director general del Instituto de Reforma Agraria, y que a las cinco de la tarde se celebraría un nuevo Consejo.

A las dos menos diez de la tarde salió, una vez terminado el Consejo, el señor Lerroux, al que los informadores preguntaron si se habían reunido los ministros en Consejo ordinario, antes de celebrar el presidido por el señor Alcalá Zamora.

El interrogado contestó que en efecto, antes del Consejo presidido por el jefe del Estado habían celebrado otro Consejo, en el que se trató únicamente de asuntos de trámite, entre ellos el de convertir en embajada la representación española en el Brasil.

Después se trató de la amnistía para los autores del delito de injurias e insultos, para el jefe del Gobierno, acordando que a fin de ahorrar trámites, se encargue directamente de la cuestión el Fiscal de la República.

También dijo que el ministro de la Guerra había solicitado varias propuestas de ascensos, a fin de cubrir las vacantes de generales, habiéndose acordado concederlas, una vez que se hayan estudiado los casos por separado.

Añadió que las maniobras navales que estaban proyectadas, y para las que se han hecho los preparativos, se celebrarán como está anunciado.

Acercas de la libertad de Prensa manifestó el señor Lerroux que estaba dispuesto a proceder con el má-

ximo de benevolencia, castigando sólo aquellos casos de manifiesta grosería, ofensiva al mal gusto, y que redundara en desprestigio de la Prensa misma.

— ¿Hay algo sobre la presentación a las Cortes? — preguntó un informador.

— Mañana se hablará de esto — contestó el caudillo radical.

A la salida, el ministro de la Guerra manifestó que asistiría en El Ferrol a la inauguración de unas baterías, cosa que había prometido hacer el señor Azaña.

El señor Feed dió cuenta a la salida de diferentes nombramientos a favor de diversas personas.

### Un grupo de desconocidos tirotea a la Guardia civil

BILBAO. — Esta madrugada, a las tres, y cuando en Sestao prestaba servicio de vigilancia una pareja de la Guardia civil en el casco externo de la villa, advirtieron la presencia de un grupo de personas, al cual y por confundir sospechas a los guardias, les echaron el alto.

Los desconocidos, lejos de atender la indicación de los guardias, emprendieron la huida, haciendo al mismo tiempo uso de pistolas y lanzando contra los guardias hasta tres proyectiles.

A pesar de correr tras ellos, los guardias no consiguieron dar alcance a ninguno de los que componían el grupo; pero por las pesquisas realizadas se logró detener, a las dos horas después, en su domicilio, a uno de los presuntos autores de los disparos realizados contra los guardias, quien manifestó llamarse Francisco Expósito, soltero, de veintinueve años de edad, domiciliado en Sestao.

Para poner en claro lo ocurrido, al saberse en la Comisaría de Vigilancia de Bilbao, se ha dispuesto que saliera a dicho lugar un agente que realice las oportunas gestiones y ponga al detenido a disposición de las autoridades judiciales.

## BOLSAS

COTIZACION LOCAL  
Día 14 de septiembre de 1933

FONDOS PUBLICOS  
Deuda interior 4 por 100 a 66,90 por 100, 25.000 pesetas.  
Cédulas del Banco Crédito Local, 5,50 por 100 a 79,95 por 100, pesetas 12.500.  
Idem id. id. 5,50 por 100 a 80 por 100, 6.000 pesetas.  
Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 88,70 por 100, 5.500 pesetas.  
Deuda interior 4 por 100 a 66,90 por 100, 12.500 pesetas.  
Idem amortizable 5 por 100 1927, S/I a 99,50 por 100, 25.000 pesetas.

OBLIGACIONES  
S. A. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, 1930, a 91 por 100. Pesetas, 15.000.  
F. C. Alicante, F., 5 por 100, a 75,50 por 100. Pesetas, 12.000.  
F. C. Valencianas Norte, 5,50 por 100, a 79,60 por 100. Pesetas, 3.500.  
Compañía Telefónica, 5,50 por 100, a 90,80 por 100. Pesetas, 25.000.  
Compañía Minas Potasa de Suria, 7 por 100, a 100,75 por 100. Pesetas, 10.900.

### La situación de Cuba

### Se reciben noticias de Matanzas, en las que se comunica que se ha sublevado un regimiento de Caballería, que ha conseguido desarmar a otro de Infantería

LA HABANA. — Se reciben informes de Matanzas, en los que se dice que en aquella localidad se ha sublevado un regimiento de Caballería mandado por un oficial descontento con el Gobierno formado por el señor Grau San Martín.

Se dice igualmente que este regimiento de Caballería sublevado fué contenido en los primeros momentos por uno de Infantería afecto al Gobierno, pero que pudo ser vencido fácilmente.

Noticias análogas se reciben de Santa Clara, y se cree que el dirigente del movimiento revolucionario sea uno de los oficiales que se encontraban recluidos en el Hotel Nacional.

El ministro de la Guerra, para asegurar la situación en la Habana, ha solici-

tado de sus compañeros del Gobierno revolucionario, a fin de que vuelva a prestarse continua vigilancia en los alrededores del Hotel Nacional.

El presidente Grau ha solicitado le sean concedidos amplios poderes dictatoriales, a fin de restablecer el orden con la mayor energía.

FUMAD PUROS  
"EL TRABAJO"  
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

### Ha quedado ultimado el cartel de las corridas de toros en Zaragoza

ZARAGOZA. — El cartel de las corridas de la feria del Pilar ha quedado ultimado y compuesto de la siguiente manera:

Día 13 de octubre. — Seis toros de Esteban Hernández, para Villalta, Ortega y La Serna.

Día 14. — Seis toros de Miura, para Armillita Chico, Bienvenida y Ortega.

Día 15. — Seis toros de Concha y Sierra, para Villalta, Armillita Chico y Barrera.

Día 16. — Ocho toros de Villar, para Barrera, Manolito Bienvenida, Ortega y La Serna.

Día 17. — La Agrupación músico-cómica "Los Ases".

Día 22. — Corrida extraordinaria denominada "Del Comercio", con seis toros de la ganadería de Esteban Hernández, para Bienvenida, Pinturas y otro diestro que está sin contratar.

### Después de la muerte del diputado socialista señor Campalans

BARCELONA. — Al recibir a los informadores el señor Pi y Suñer, les ha dicho que en el Consejo de anoche se habló únicamente de la muerte del diputado socialista señor Campalans, de quien hizo un gran elogio.

Manifestó también el señor Pi y Suñer que el infortunado señor Campalans, con el señor Rosell, formó parte del claustro de profesores de la Escuela Industrial, habiendo colaborado con ellos en la enseñanza que se da en aquel centro.

Dijo igualmente que, por creerse de estricta justicia, el Consejo de la oportuna autorización para presentar al Parlamento un proyecto de ley, concediendo una pensión a los herederos del señor Campalans y señor Rosell, directores que fueron, respectivamente, de la Escuela de Trabajo y de la Escuela de Agricultura.

### Importante concurso de orfeones en la capital asturiana

OVIEDO. — Para las próximas fiestas de San Mateo, y organizado por el Orfeón Ovetense, se celebrará un concurso de masas corales, en el tomarán parte los Coros de Santander y Torrelavega y el Orfeón de Castro-Urdiales.

El primer premio es de cuatro mil pesetas; el segundo, de dos mil, y existen otros premios en metálico y algunos objetos artísticos.

### Herriot regresa satisfecho de su viaje a Rusia

LYON. — El ex presidente del Consejo y alcalde de la ciudad, señor Herriot, llegó a Lyon a las siete y media de la tarde, de regreso de su viaje al Extranjero. Una enorme multitud le tributó un entusiasta recibimiento.

El señor Herriot se muestra encantado de su viaje y de los recibimientos que le han dispensado. Declaró que está admirado de los progresos que ha advertido, especialmente en materia escolar, en Bulgaria, Turquía y Rusia, y dijo que la acogida que se le ha hecho en cuantas ciudades ha recorrido, es testimonio de una sincera amistad hacia Francia.

CLÍNICA DENTAL  
Francisco Villar  
Médico dentista  
Travesía de San Emeterio, 1, 1.º  
PUERTOCHICO

### La huelga general minera afecta a 50.000 obreros

BARRUELO. — En plan de propaganda ha llegado a esta población el conocido batallador de las ideas socialistas Felipe Vizcarondo, quien ha conversado de cerca con los sindicatos mineros de la localidad, que, como se sabe, permanecen en huelga por solidarizarse con los mineros asturianos.

Lo singular de la huelga minera de España es, que la Prensa, totalmente ocupada por la cuestión política, ha dejado en olvido este grave conflicto, que afecta a más de cincuenta mil trabajadores mineros.

Es maravillosa la conducta mantenida hasta ahora por los huelguistas; no se ha producido un solo incidente en ninguna de las minas ni en las cuencas mineras.

Todos los obreros mineros, a pe-

sar de pertenecer a diferentes sindicatos, y ser de opuestas ideologías, han hecho causa común para salir victoriosos en la lucha emprendida.

Es curiosa la declaración de esta huelga, pues los trabajadores no han solicitado para ellos ninguna mejora. Las aspiraciones de los huelguistas van encaminadas solamente a obtener un reducido tanto por ciento por tonelada de producción, al objeto de atender las necesidades del orfeñato de niños hijos de mineros, y hacer al mismo tiempo un lugar donde puedan ir a reposar en su senectud los mineros ancianos.

En Peñarroya, algunos propietarios de minas han concedido ya la petición formulada por los trabajadores, y se espera que de un momento a otro sigan la misma conducta otros gremios, encargados de explotar aquellas minas.

Las noticias que se reciben de otras zonas mineras de España acusan completa tranquilidad, siendo el paro absoluto en todas las minas.

Garage PUERTOCHICO  
CALDERÓN, 95  
Manuel Fernández

TEATRO PEREDA  
Temporada popular de cine sonoro  
Hoy, jueves, a las 7 tarde y 10,30 noche  
Estreno del interesante film EXCLUSIVAS PRIETO  
El fogonero  
por MONTE-BLEU  
Complemento: Noticiario FOX Estreno  
Mañana, viernes, debut de la sensacional atracción  
Profesor Aris-Miss Fakara.-La Voz de la Tumba  
Lo más asombroso que se conoce hasta la fecha

LA HABANA. — Se reciben informes de Matanzas, en los que se dice que en aquella localidad se ha sublevado un regimiento de Caballería mandado por un oficial descontento con el Gobierno formado por el señor Grau San Martín.  
Se dice igualmente que este regimiento de Caballería sublevado fué contenido en los primeros momentos por uno de Infantería afecto al Gobierno, pero que pudo ser vencido fácilmente.  
Noticias análogas se reciben de Santa Clara, y se cree que el dirigente del movimiento revolucionario sea uno de los oficiales que se encontraban recluidos en el Hotel Nacional.  
El ministro de la Guerra, para asegurar la situación en la Habana, ha solici-